



前铺社区应急救援站



高起应急救援站



整理装备



紧急出发



清理险情



基层“小网格”助推应急“大治理”

■本报记者 陈硕 本报通讯员 孟海星 摄影报道

街道应急管理能力建设是基层治理体系和治理能力现代化建设的重要内容。任城区观音阁街道着眼完善基层应急救援体系,提升应急救援能力,积极探索建立健全联防联控工作机制、推动应急救援力量互联互通的新路径。

因情制宜建设阵地。观音阁街道积极争取上级支持指导,在银都小区中心街空地见缝插针,打造小、近、快、灵的老百姓“家门口的救援站”。2021年9月,在总结前铺社区应急救援站管用经验的基础上,结合周边的实际情况和发展需求,打造街道应急救援中心站、枢纽站。该站设有街道应急指挥中心、联动办公室、社会动员处、志愿者之家,是任城区规模最大、设施最全、人员最齐,集“宣传教育、安全巡查、服务救助、抢险救援、前沿指挥、协调联动”六种功能于一体的综合性应急救援站。

配齐装备完善制度。坚持“宁可备而不用、不可用时无备”,储备充足应急物资装备,确保关键时刻“备得有、找得到、调得快、用得好”。前铺站配备消防车、抢险救援车2辆,灭火、防汛、防暴、救

灾、医疗5大类应急救援装备290件套;华城站配备应急救援车3辆,各类应急救援器材485件套。为确保应急救援站有序运行,围绕应急值守、信息报送、先期处置、综合保障、人员培训等,研究制定了覆盖应急管理全过程的标准化制度18项,确保执勤战备正规、日常管理规范,始终保持良好的战斗力。

建强建好应急队伍。整合基层警务、医务、民兵应急排、单位应急队伍、志愿者等重要力量,坚持“一队四职”“一专多能”。各应急救援队伍立足“救援队、宣传队、巡查队、服务队”职能,专常结合、联调联战,一旦发生突发事件,迅速到达现场,先期开展抢救伤员、疏散群众、控制事态等力所能及的处置工作,抓住应急救援“黄金时间”。日常开展安全宣传和各类便民服务,引导群众增强风险防范意识和应急技能,推动群众从“要我安全”向“我要安全、我会安全、我能安全”转变。

构建智能应急体系。华城应急救援站具有“一网多能、功能集约、便利高效”优势,建立健全了应对突发事件指挥体系,规范了应急处置组织指挥流程。一是应急指挥系统。联通市、区两级应急指挥网络,实时进行视频指挥,一旦发生突发

事件,立刻实施联动救援。二是安全监控系统。在重点路口和重点场所安装视频监控设备,实时监控,及时发现、及时判断、及时处置情况。三是预警预报系统。在九小场所、重点场所等安装烟感、气感、电感报警装置,实现了预警报警装置与业主手机、应急站指挥中心互联互通,第一时间报警、第一时间报告、第一时间处置,人防、物防、技防有机结合,提升了基层应急救援站救早、救小、救初期的能力。

完善预案实战演练。观音阁街道高度重视应急预案体系建设,将预案修编和演练摆在重要位置,确保突发事件发生时,能够在抢险救援、后勤保障等方面及时科学、有序有效应对。成立街道应急预案修编工作领导小组,广泛听取各方面意见,全面开展资源调查,修订完善了《观音阁街道突发事件总体应急预案》和各类专项应急预案,形成了统一规范、衔接有序的应急预案体系。同时,强化应急演练,组织街道层面综合演练9次,危险化学品、特种设备、建筑施工、地震、消防、防汛类应急演练17场次,督促指导企事业单位开展应急演练135次,街道预案管理水平和应对突发事件能力有效提升。



消防演练



应急宣传



督导检查



智慧化平台



物资储备点